

聚焦第十届 尼山世界文明论坛

评论

尼山世界文明论坛“逢十”： “立体”的儒学，自信的底气

大众日报·大众新闻客户端
记者 周学泽

第十届尼山世界文明论坛7月10日至11日在曲阜尼山举办。“逢十”，大成圆满之数，连续九届尼山论坛，中西文明在山东曲阜尼山对话交流，由“不同”求“同”，由“不同”求“和谐”，由“多样性”求“共同价值”，全人类共同价值与人类命运共同体意识深入人心，谱写了不同国家、不同民族文明交流互鉴共同应对挑战的灿烂华章。

山东历史悠久，文化灿烂，是中华文明的重要发祥地，儒家思想和儒家文化是中华传统文化的重要思想体系之一，对世界文明发展产生了深远影响，本届论坛综合性、多角度、差异性明显的主题交流，凸显出儒学的“立体化”特征，儒学以立体化的“长宽高”，

集中展示出中华优秀传统文化和现代文明接轨的磅礴力量。

第一，儒学的“立体化”特征，在“长度”上体现为与现代文明的纵向衔接。

在建设中华民族现代文明上，儒学和当代中国有纵向的精神传承。儒家思想道德观是如今社会主义核心价值观的重要源泉之一。核心价值观中的“诚信”可溯源至孔子“民无信不立”等；“友善”可溯源至孔子“君子敬而无失，与人恭而有礼，四海之内皆兄弟也”，孟子“老吾老以及人之老、幼吾幼以及人之幼”等；“富强”可溯源至孔子“政之急者，莫大乎使民富且寿也”等；“和谐”可溯源至孔子的“和为贵”“天人合一”“和而不同”的思想。

在促进人类文明进步方面，儒家思想也和当代世界文明有纵向的传承。本届尼山世界文明

论坛，将举办中意古典文明对话会。中国和意大利文化交流源远流长，从古代丝绸之路连接起古罗马文明和中华文明至今，已有两千多年的历程。

第二，儒学的“立体化”特征，在“宽度”上体现为和人类文明广泛的横向联系。

本届尼山世界文明论坛，举办体育文化论坛，邀请国际奥委会主席托马斯·巴赫视频致辞，与会嘉宾将共同探讨中华传统文化与奥林匹克精神的关系。中国传统文化、中华体育精神和以“更快、更高、更强——更团结”为代表的奥林匹克精神，有共同价值取向和目标追求。东西双方在体育方面具有文明交流互鉴基础，可以在构建人类命运共同体进程中一起夯实双方体育文化建设。

本届尼山世界文明论坛上，将举办中医药文化论坛，意在深

度挖掘中医药文化蕴含的人文理念、社会观、天下观等，深刻阐释中医药文化的思想精髓、精神内涵和时代价值，深入探讨中医药文化传承发展与人类文明进步的时代课题。

第三，儒学的“立体化”特征，在“高度”上体现为追求国家治理秩序化和国际关系秩序化。

“礼之用，和为贵”，儒家“和”的思想如今被广泛用于处理国与国之间的关系。20世纪50年代，中国提出和平共处五项原则，在世界上产生深远影响。“互相尊重主权和领土完整、互不侵犯、互不干涉内政、平等互利和平共处”五项原则成为中国奉行独立自主和平外交政策的基础，也被世界上绝大多数国家接受，成为规范国际关系的重要准则。从和平共处五项原则，我们能看到孔子“己所不欲，勿施于

人”“和而不同”等宝贵思想若隐若现。这些本来用于处理人际关系的“和”的思想，被放大之后，成为处理国际关系的基本准则。

尼山世界文明论坛至今举办至第十届，每届都在维护世界和平和发展，追求共同价值和建设人类命运共同体意识一以贯之。儒家思想文化在灿烂辉煌的中华优秀传统文化谱系中占有重要地位，“在新的起点上继续推动文化繁荣、建设文化强国、建设中华民族现代文明，是我们在新时代新的文化使命。”山东可发挥“人文沃土可以深度耕作”的比较优势，充分借用尼山世界文明论坛在山东的地理位置优势，充分挖掘弘扬儒学的“立体性”优势，以“长宽高”的多维度展现中国人文化自信的底气，为建设中华民族现代文明贡献山东力量，让世界更团结更和谐更美好。

在孔子故里感受文化的力量

文/片 大众日报·大众新闻客户端
记者 张九龙

近日，记者走进曲阜，穿越时空与先贤对话，感受智慧的脉动。

古木参天，庙堂巍峨，宅院深深。阙里、孔庙、孔宅故井、杏坛……这里是曲阜最核心的区域，也是孔子生活遗迹最核心的区域。

在孔庙，记者最感兴趣的地方是两个“隐秘的角落”——孔宅故井和鲁壁。

孔庙诗礼堂后的孔子故宅内有一口水井，据传是孔子当年的吃水井，至今保存完好。这口井的水“既清且冽”，被称作“圣水”。乾隆皇帝在位60年，曾先后8次到曲阜，有5次到孔宅故井“饮水拜师”。此后，当地官员在井西侧建“饮水拜师”的凉亭，内立“故宅井赞”碑一块。

挨着孔宅故井的是鲁壁。秦



孔宅故井和鲁壁

始皇焚书坑儒，民间大多数图书都在销毁之列，儒家经典自不用说。当时，孔子九代孙孔鲋冒着生命危险，将《论语》《尚书》《礼》《孝经》等儒家经书藏于孔子故宅墙壁中，使得这些经典保存下来。

守护文化传统，并不意味着一成不变。以数字艺术为媒介，孔

子思想有了更多新的艺术表现形式，今人可以更好与之对话。

依托古城，今年曲阜重点以大成路、静轩中路、神道路、鼓楼大街、五马祠街和后作街为主线，以万仞宫墙光影演艺《大哉孔子》为核心，以南门、北门城楼和鼓楼为景观节点，以五马祠街美食、非遗、文创、汉服游园、街

头演艺等活动为配套，实现了传统文化体验游的“无缝衔接”。

几公里外，在孔子博物馆，以“孔子密码”为主题的沉浸式文物数字艺术展刚刚对外亮相。展览运用3D、光影雕塑、动态画卷等多种数字形式呈现，使参观者能在数字艺术的光影流转中，品读“孔子的思想”，对中华优秀传统文化产生更加浓厚的兴趣。

与孔子对话，不仅可以“古今对”，还可以“中西对”。

在孔庙神道南延伸线上，孔子研究院赫然矗立。行走在东西两坊之间，驻足于辟雍广场之内，聆听细致讲解，体验传拓技艺，每位参观者来到这里，总是兴致盎然，意犹未尽。

尤为值得一提的，是面积约12000平方米的孔子学院总部体验基地。在这里，可以着礼服、行礼制，亲身体验碑拓石刻，在满满仪式感中亲身感受中华礼俗，

近距离感受厚重的中华优秀传统文化。

“我们不仅学到了丰富的医学知识，还体验到了博大精深的中国文化，尤其是儒家文化教会了我们与人相处和接人待物。”来自巴基斯坦的留学生Usama表示，这里为留学生们提供了一个深入了解中华文化的平台，能够更好地学习、传播和弘扬中华文化，为促进文化多样性作出贡献。

尼山世界文明论坛、世界儒学大会、国际儒学论坛……近年来，在孔子故里，多个旨在传承和弘扬中华优秀传统文化、推动世界不同文明交流对话的国际文化学术交流活动相继举办。在山东社会科学院国际儒学研究院院长涂可国看来，借助文明互鉴向世界阐释中华文明蕴含的思想智慧，能够促进世界文明从冲突走向共容与和解。

于泊升 济南报道

济南 或将部署无人驾驶公交车

8日，济南市工业和信息化局发布《关于拟开放智能网联汽车测试道路的公示》。记者梳理发现，该公示透露出两个重点，“智能网联”与“中巴车自动驾驶”，测试道路的申请单位则是济南公交集团和一家无人驾驶企业。记者从多方了解到，济南或将部署无人驾驶公交车，并在相应路段运营。

公示指出，济南公共交通集团有限公司、广州文远知行科技有限公司联合申请开放部分城区道路作为智能网联汽车测试道路（中巴车自动驾驶测试及示范应用）。申请路段有三个，涉及华山湖、中央商务区及汉峪金谷。其中，环华山湖测试道路起点华阳宫站，结束华阳宫站，全长约9.3公

相继开放智能网联汽车测试道路

济南青岛无人驾驶来了

今年以来，国家出台了一系列支持“车路云一体化”建设的政策。7月3日，工业和信息化部、公安部、交通运输部等五部门正式对外公布，我国将在北京、上海、广州、深圳、重庆、济南等20个城市开展智能网联汽车“车路云一体化”应用试点。

在政策支持下，济南、青岛先后下发文件，加速入局无人驾驶汽车领域。

里；中央商务区测试道路起点国际金融停车场，结束国际金融停车场，全长约2.9公里；汉峪金谷测试道路，起点华悦路凤飞路，结束华悦路凤飞路，全长约1.5公里。

经专家评审、实地考察等工作程序，济南市智能网联汽车道路测试与示范应用联席会议拟开放以上路段为智能网联汽车测试道路（中巴车自动驾驶测试及示范应用）。

记者查阅资料发现，文远知行成立于

2017年，是一家自动驾驶科技公司，已在全球7个国家30个城市开展自动驾驶研发、测试及运营。该公司的产品包括自动驾驶出租车、自动驾驶小巴、自动驾驶货运车、自动驾驶环卫车、高阶智能驾驶等，提供网约车、随需公交、同城货运等服务。据媒体报道，2022年，该公司与宇通集团联手打造的无人驾驶小巴部署在广州国际生物岛，并对外开放运营，提供公交接驳服务。

青岛

划定121条无人驾驶测试道路

近日，青岛市工业和信息化局网站公布《关于公布青岛市智能网联汽车开放测试道路目录（2024年第一批）的通知》。经决定，公布开放测试道路目录，涉及市南区、市北区、李沧区等8个区（市），共121条道路。其中部分道路仅开放特定路段，具体范围以批复为准。测试主体开展相关活动时，应避开不适合测试时段，对于违反规定的测试主体，由公安交管部门依法进行处罚。

今年4月，青岛市相关部门还联合发布《青岛市低速无人驾驶车辆道路测试与商业示范管理实施细则（试行）》，明确青岛将允许低速无人驾驶车辆上路，以此积极推进无人配送、无人零售、无人环卫、无人接驳等场景的测试以及商业化运营。